

评论员观察

从“一分钟”里读懂中国活力

桂从路

人们从一分钟的足迹里，听到了历史的隆隆巨响，也听到了中国拔节生长的声音

这一分钟，连接的是改革开放40年的沧桑巨变，展示的是新时代的高歌猛进。一分钟，西藏藏羚羊全速奔跑1.3公里，黑龙江大兴安岭人工造林50.7平方米，这是“绿水青山就是金山银山”理念的现实表达；一分钟，河南出口价值4.8万元食品农产品，辽宁自贸区新增69万元注册资本，这是深入推进供给侧结构性改革的生动实践；一分钟，77人到云南丽江路访茶马古道，15人登上武汉黄鹤楼，这是人民过上更美好生活的点滴体现。人们从一分钟的足迹里，听到了历史的隆隆巨响，也听到了中国拔节生长的声音。

中国一分钟，展现着蕴藏于社会中的巨大活力。一分钟忙碌的集装箱、不断延伸的

脱贫公路、人车人往的飞机场……从这些镜头里，可以透过抽象的中国看见一个个具体而顽强的个体，正是每个人改变命运、过上更美好生活的愿望，汇聚成了促进中国不断发展进步的强大合力。改革开放40年，小岗村按下红手印的农民，南下深圳追求梦想的青年，新时代在市场中创新创业的企业家群体，不断激发社会的巨大活力，正是中国在挑战与机遇中不断发展壮大的关键。

中国一分钟，体现了中国发展的“巨国效应”。一分钟，从冰雪世界哈尔滨，到四季如春的昆明，从孔孟之乡山东，到千湖之省湖北，中国之所以为中国，正是因为她地域广阔。每个省份、每个地方都有各自的地域特点、区位优势和发展特色，形成了“多元一体”

的发展格局。各地既有发展的互补性、差异性，也能共同形成整体效能。中国的超大规模和巨国效应，使得自身内部具有广阔的腹地，也具有足够的多样性来应对外界的不确定性。面对当前的严峻形势，这一分钟展现的中国之大，正是应对风险的压舱石。

40年再出发，实现美好生活向往、实现高质量发展，我们更需要从每一分钟做起。正如微视频所传递的价值共识：“改革开放四十年的成就，源自每一分钟的积累，建成社会主义现代化强国，需要每一个人的努力。”“中国一分钟·地方篇”还将展现更多地方的特色，“站立在960万平方公里的广袤土地上，吸吮着中华民族漫长奋斗积累的文化养分，拥有13亿中国人民聚合的磅礴之力，我们走自己的路，具有无比广阔的舞台，具有无比深厚的历史底蕴，具有无比强大的前进定力。中国人民应该有这个信心，每一个中国人都应该有这个信心”。

人民时评

担当起主体责任，这不仅是一种态度和决心，更是一种推动生态文明建设的能力与素养，敢于担当不是行事莽撞，勇于任事更不是有勇无谋

「雷霆手段」要经得起法治推敲

张志锋

近日，生态环境部印发《关于进一步强化生态环境保护监管执法的意见》，严格禁止“一律关停”“先停再说”等懒政、敷衍做法，坚决避免以生态环境保护为借口紧急停工停业停产等简单粗暴行为。在环境治理中严禁“一刀切”，生态环境部的新规赢得舆论点赞，也为规范环境执法划定了行为边界。

党的十八大以来，党中央加大生态环境保护监管力度，层层传导压力，层层落实责任，推动生态文明建设和生态环境保护从认识到实践发生了历史性、转折性、全局性变化。很多地方担当起治理污染的主体责任，付出了艰辛努力，取得了实实在在的治污成效，让群众反映强烈的环境污染问题逐步缓解，增强了人民群众的生态环境获得感。应该说，生态环境领域的积极变化，与各地的贯彻落实是分不开的。

但在雷霆万钧的治污行动中，也存在一些问题。一个突出表现就是在执法过程中出现过激和偏差，在特定时段把企业简单地一关了之。比如说，一些地方平时不作为、临时乱作为，平时对一些排污企业睁一只眼闭一只眼，监管一阵松一阵、一搭没一搭，等到环保督察来了，又慌不择路地搞突击，用一律关停来应付检查；甚至一些地方还实行区域性、“休克式”监管，地图上画个圈“一指没”，一竹篙打倒一船人。这些不分青红皂白、没有轻重缓急的运动式执法，不仅扭曲了环境治理的本义，损害了环保督察的公信力，更误伤了那些积极配合治污的企业，给经济发展和群众生活带来了负面影响。

应该看到，为了避免层层落实过程中的“边际递减”现象，越是延伸到基层，越是需要从上到下拧紧发条、传导压力。但传导压力、担当责任，不是要一级一级压缩时限，最后异化为胡子眉毛一把抓的“一刀切”式执法。如果武断地实行停工停业停产，让环保达标企业无辜陪绑，跟着“躺枪”，会挫伤企业实施环保改造的积极性，客观上纵容一些排污企业“互相比坏”，形成逆淘汰。这种“平时不作为，临时乱作为”的现象，实际上是一种怠政和懒政的表现，生态环境部出台的新规，就是要禁止这种简单粗暴的执法行为，让环境执法更加尊重规律、更加遵守规范。

担当起主体责任，这不仅是一种态度和决心，更是一种推动生态文明建设的能力与素养，敢于担当不是行事莽撞，勇于任事更不是有勇无谋。环境问题牵涉面广，既关系一个地方的经济发展，也关系到百姓的日常生活。承担主体责任，需要把握生态环境工作的复杂性和内在规律，需要把握经济增长规律、企业发展规律和环境保护规律，绝不是无视规律的运动式执法，更不是“一律关停”“先停再说”的盲目一刀切。改革贵在朝夕，落实难在方寸。更好统筹生态保护和经济发展，更好把握生态环境保护工作的规律，才能提高落实主体责任的能力，更好走好生态优先、绿色发展之路。

执法首先要合法，“雷霆手段”要经得起法治推敲，运行在法治的轨道上。杜绝“一刀切”的做法，通过市场、法律等手段，倒逼一些企业实施清洁生产，形成环保的内生动力；通过科技创新实现转型升级，开辟新的发展路径，最终才能让蓝天常在、青山常在、绿水常在。

纵横

让乡村走上善治之路

袁凤

当前，乡村治理中有两种现象值得关注：一方面，农村盖个房，需要10多个部门审批；村民盖个章，要跑乡里好几次；环保督察要求清零禽类养殖场，到头来变成了建设“无鸡村”“无鸡镇”……工作氛围过紧、变僵，人们纷纷呼吁为基层“松绑”。另一方面，在上级部门对村级管理较为松散的地区，经常发生“微腐”案件，又与监管失职有关。

“一管就僵”和“一放就乱”的现象，体现的是乡村治理能力不足。加强管理本是为了让村级组织有序运行，放权松绑是为了提高基层人员干事创业的积极性，但实践的效果不尽如人意；有的地方工作做得不实不细，该管的地方不管、该放的地方不放，说起管理，就是“一禁了之”，说起“放权”，往往撒手不管，“一放了之”，导致治理乱象。

进入新时代，对乡村治理提出更高要求，呼唤着农村治理体系和治理能力现代化。党的十九大报告提出，加强农村基层基础工作，健全自治、法治、德治相结合的乡村治理体系。创新乡村治理体系，走乡村善治之路，既要从顶层设计出发，完善乡村治理的体制机制，又要从基层自治着手，不断激活乡村主体的创新力量。

这些年来，年轻村民外出务工增加，部分选拔上来的管理人员综合素质不高，与村民沟通交流不畅；有的跟不上新时代的节拍，导致村务治理能力明显滞后，存在对上级部门的过度依赖。不断弥合村民自治体系中的能力断裂地带，首要就是切实加强农村基层党组织建设，把党的领导放在增强乡村自治能力的首位。同时，从村民的切身利益出发，才能知道哪些该管、哪些该放，该怎么管、该怎么放。

法治和德治是推动乡村善治的“两翼”。乡村治理必须以法律作为规范乡村所有主体行为的准绳，尤其需要大力推广乡村普法工作，比如让法律志愿者到基层乡村“以案说法”，由浅入深地讲述家庭纠纷、财产纠纷、借贷纠纷等身边案例，引导村民增强法律意识、提升守法素质。“风俗者，天下之大事，求治之道，莫先于正风俗。”伦理道德是引导风气和凝聚人心的不可替代力量，是乡村治理的灵魂，通过议家规、立家训、传家礼、评家史，营造良好的乡村德治环境，可以有效破解法律手段太硬、说服教育太软、行政措施太难等长期存在的难题。

（摘编自10月10日《湖南日报》，原题为《“三治”让乡村走上善治之路》）

一线视角·让一带一路建设走深走实④

厚植一带一路的文化底色

何璐

最近，由福建省农业厅主办，以“丝路帆远·茶香五洲”为主题的“闽茶海丝行”亚欧站活动在希腊雅典举行。福建茶文化源远流长，向世界讲述茶的故事，促进经济互融、人文互通，福建谋划着一盘中国茶文化走向世界的文化大棋。

在丝绸之路的历史上，福建是一个无法绕开的节点。福建沟通台海、连接世界，是古代海上丝绸之路的起点。这里也是世界茶产业的发源地之一，一担担茶叶从这里出发，伴随着海上丝绸之路的远帆漂洋过海、走向世界，成为与丝绸、瓷器齐名的“中国符号”。可以说，茶叶已经成为传承中国文化的载体，从古代茶马古道到今天“一带一路”，中国茶穿越历史，跨越了时代。

然而，相对于过去的辉煌，福建茶叶今日所处的境地却有些许尴尬：茶叶出口份额低，茶企多为原料性出口，大而不强、大而不精等问题突出。实际上，茶不仅是一种饮品，更蕴藏着一种天人和谐的深厚文化，体现着一种清静简洁的生活方式。卖茶叶不单是卖原料、卖产品，还可将茶作为相知相交的媒介，深入到文化和生活的层次。

“一带一路”倡议提出之后，福建被确立为21世纪海上丝绸之路核心区，为福建当地茶企、茶农带来了难得的发展机遇。借力“一带一路”建设，福建茶叶出口实现逆势增长。如何推动福建茶叶更好地“走出去”，续写中国茶叶的现代传奇？中国的

茶文化又该如何发挥其文化交流、心灵沟通的作用？让更多人透过这“一片树叶的故事”认知中国，对于“一带一路”提出的文化考题，福建正在探索自己的解答。

丝路万里，总有茶香四溢。共建“一带一路”，是中国茶和茶文化走向世界的宝贵机遇。今年5月，2018年“一带一路”沿线国家茶叶国际贸易与产业化发展官员研修班在福建漳州天福茶学院举办，来自亚洲与非洲地区的学员开启了为期21天的中国茶文化之旅。这一培训，已是天福茶学院迄今为止承接举办的第二十届培训。依托茶叶这个媒介，学员们了解中国浓厚悠久的茶文化，加深对茶的了解，同时也对中国国情有了更深的认识，进一步促进了国际的交流与合作。这正是福建打好茶文化这张牌的一个案例，以茶为媒，不仅能助力贸易畅通，更能助力民心相通。

近年来，从新闻传播到图书出版，从文艺演出到动漫手游，文化“福船”载着福建故事、福建声音、福建文化走出中国、走向世界。“一带一路”不仅是一个空间概念，也可以是一个文化概念。以茶相知相交，用一杯“文化好茶”敬世界，以茶文化奏响“丝路合鸣”，从“海上丝绸之路”到“万里茶道”，再到今天的“一带一路”，带有中国特色的茶缘与乡情，正在高水平开放的新征程上延续。

（作者为本报福建分社记者）



在网上预订民宿时，订单量和评价好坏往往是选择民宿的最重要指标。但记者调查发现，无论订单数量还是评价内容，都有可能是商家“刷”出来的，甚至有网红客栈每天花费千元“刷单”，服务质量却大大落后。一旦刷单成了潜规则，民宿行业将面临劣币驱逐良币的困境。

这正是：山林问舍觅远香，先看评价再订房。岂料“口碑”纷纷假，失德失信路难长。张学士图 锡 兵文

周边也能快乐游

四川眉山 姚永亮

“白天到东坡城市湿地公园散步健身，晚上在公园参加东坡音乐节、看喷泉。”国庆假期，四川眉山市民发在微信朋友圈的度假方式，引来众多网友点赞。“不出游遗憾、出游却添堵”，是不少人的假期共识。从今年国庆假期来看，同样如此。要改变这一现象，除了需要在落实带薪休假制度、改善交通出行等方面多管齐下外，还需在乡村振兴中着力打造更多让人们休闲度假的好去处，在假期多开展更多能吸引人的娱乐活动。

微议录

工作“闪辞”，成长不能“闪退”

工作是成长一部分

不少人被“世界那么大，我想去看看”的辞职信所感染，觉得潇洒、随性。然而，辞职不能是冲动之举，而应是深思熟虑的选择，要有对将来和人生负责的态度。一份工作，不仅是谋生的手段，也是一种价值追求。如果只是几个月的浅尝辄止，没有掌握做好工作的方法，无法感悟到进步，又怎么能体现奋斗的价值？对员工和用人单位而言，这也是一种遗憾。

我的第一份工作是人民教师。从最初被学生生气哭、胆战心惊走上讲台，到后来收到孩子们的祝福、胸有成竹讲课，这样的历程，绝不是短短几个月的时间可以体验到的。当老师的这份经历就是我人生中难得的财富，每每想来都有无尽的触动。

人生走过的每一步，都是生命的印记。工作是成长的一部分，工作中增长的经验、经历的挫折、收获的情谊，都在为自己的人

不久前，有研究报告显示，年轻人从事第一份工作的平均时长在不断缩短，引起社会广泛关注。从“择一行、终一生”到“工作闪辞、频繁跳槽”，就业选择反映出不同的就业观念、动态的用人需求。本期微议录，我们选刊三篇来稿，一起剖析这一现象，为更多人择业就业提供参考。

参与互动，请关注“人民日报评论”（微信号：rmrbpl）和本版。

——编者

生做铺垫、打基础。稳扎稳打，才能聚沙成塔，最终走到事业的巅峰，成就更好的自己。仅仅因为冲动就选择“闪辞”，恐怕会错过一段人生旅程中本该欣赏到的美景。

——@侯媛

不同历练大有裨益

年轻人“闪辞”现象，值得关注却无需紧张。敢于“闪辞”的最大底气，是时代创造了多样化的职业选择。改革开放40年来，新业态、新职业不断涌现，人生价值的实现路

径有了多种可能。“闪辞”看似冲动，但也反映出追逐梦想与时代机遇不断适配的过程。从初入社会到发现自己的舞台难免几经波折，年轻时多些尝试并非坏事。

有人担心年轻人做人选择时常“涂改”，安不下心、成不了事。然而，换个角度看，眼下走点“弯路”恰恰是为了将来能够顺利。作为一名“80后”，我的第一份工作只做了不到8个月，在经历国企、民企和创业的诸多尝试后，最后成了一名公务员。每段职业都有难以替代的收获，每种身份都能让我以不同角度观察社会，这样的历练如今大

有裨益。从经历中萃取成长的养分，就会让我们认识未知、弥补欠缺。缤纷的时代必然是个包容的时代。不妨用宽容的眼光看待职业选择，见证不一样的精彩。

——@陆洋

人才是核心竞争力

从“闪辞”现象中，可以看出很多年轻人对自己的未来有主见、有胆识、有自信。深层次来看，随着经济转型升级步伐加快，就业市场正在发生转变。新产业新动能孕育兴起、市场活力竞相迸发、创新创业氛围空前高涨等外部环境，以及人口结构变化、受教育程度提升、就业观念更加灵活多元等内生动力，给予年轻人更多机遇，促使人力资源价值提升、流动性加快。

对一个企业或者行业而言，人才是关键。善于发现、培养和留住人才，才能在激烈的市场竞争中立于不败之地。“闪辞”现象凸显出人才的重要性，把员工的现实需求、发展需求、职业规划等诉求摆上更高位置，提供更多人性化关怀和培养，将成为用人单位核心竞争力的风向标和增长点。把心留住，才能把人留下。

——@王冠楠